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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015年江苏高考化学试卷

单项选择题：本题包括10小题，每小题2分，共计20分。每小题只有一个选项符合题意。

1.“保护环境”是我国的基本国策。下列做法不应该提倡的是(    )
A.采取低碳、节俭的生活方式              B.按照规定对生活废弃物进行分类放置
C.深入农村和社区宣传环保知识      D.经常使用一次性筷子、纸杯、塑料袋等
2.下列有关氯元素及其化合物的表示正确的是（   ）
A.质子数为17、中子数为20的氯原子：[image: image1.png]Bl




B.氯离子(Cl－)的结构示意图：[image: image2.png]e~




C.氯分子的电子式：[image: image3.png]



D.氯乙烯分子的结构简式：H3C－CH2Cl

3.下列说法正确的是（   ）
A.分子式为C2H6O的有机化合物性质相同
B．相同条件下，等质量的碳按a、b两种途径完全转化，途径a比途径b放出更多热能
途径a：C
[image: image4]CO+H2
[image: image5]CO2+H2O

途径b：C
[image: image6]CO2
C.在氧化还原反应中，还原剂失去电子总数等于氧化剂得到电子的总数
D.通过化学变化可以直接将水转变为汽油
4.在CO2中，Mg燃烧生成MgO和C。下列说法正确的是（  ）
A.元素C的单质只存在金刚石和石墨两种同素异形体
B.Mg、MgO中镁元素微粒的半径：r(Mg2＋)>r(Mg)

C.在该反应条件下，Mg的还原性强于C的还原性
D.该反应中化学能全部转化为热能
5.短周期主族元素X、Y、Z、W原子序数依次增大，X原子最外层有6个电子，Y是至今发现的非金属性最强的元素，Z在周期表中处于周期序数等于族序数的位置，W的单质广泛用作半导体材料。下列叙述正确的是（   ）
A.原子最外层电子数由多到少的顺序：Y、X、W、Z
B.原子半径由大到小的顺序：W、Z、Y、X
C.元素非金属性由强到弱的顺序：Z、W、X
D.简单气态氢化物的稳定性由强到弱的顺序：X、Y、W
6.常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是（   ）
A.使酚酞变红色的溶液中：Na＋、Al3＋、SO42－、Cl－
B.[image: image7.png]


=1×10－13mol·L－1的溶液中：NH4＋Ca2＋、Cl－、NO3－
C.与Al反应能放出H2的溶液中：Fe2＋、K＋、NO3－、SO42－
D.水电离的c(H＋)=1×10－13mol·L－1的溶液中：K＋、Na＋、AlO2－、CO32－
7.下列实验操作正确的是（    ）
[image: image27.png]S0 100 130 1300
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A.用玻璃棒蘸取CH3COOH溶液点在水湿润的pH试纸上，测定该溶液的pH
B.中和滴定时，滴定管用所盛装的反应液润洗2～3次
C.用装置甲分液，放出水相后再从分液漏斗下口放出有机相
D.用装置乙加热分解NaHCO3固体
8.给定条件下，下列选项中所示的物质间转化均能一步实现的是(     )
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9.下列指定反应的离子方程式正确的是（    ）

A．氯气溶于水：Cl2＋H2O=2H＋＋Cl－＋ClO－
B.Na2CO3溶液中CO32－的水解：CO32－＋H2O=HCO3－＋OH－
C.酸性溶液中KIO3与KI反应生成I2：IO3－＋I－＋6H＋=I2＋3H2O

D.NaHCO3溶液中加足量Ba(OH)2溶液：HCO3－＋Ba2＋＋OH－=BaCO3↓＋H2O

10.一种熔融碳酸盐燃料电池原理示意如图。下列有关该电池的说法正确的是（    ）
A.反应CH4＋H2O[image: image9.wmf]====
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3H2＋CO,每消耗1molCH4转移12mol电子
B.电极A上H2参与的电极反应为：H2＋2OH－－2e－=2H2O

C.电池工作时，CO32－向电极B移动  

D.电极B上发生的电极反应为：O2＋2CO2＋4e－=2CO32－
不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。
11.下列说法正确的是（  ）
A.若H2O分解产生1molO2,理论上转移的电子数约为4×6.02×1023
B.室温下，pH=3的CH3COOH溶液与pH=11的NaOH溶液等体积混合，溶液pH>7
C.钢铁水闸可用牺牲阳极或外加电流的阴极保护法防止其腐蚀
D.一定条件下反应N2＋3H2[image: image10.wmf]    
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2NH3达到平衡时，3v正(H2)=2v逆(NH3)

12.己烷雌酚的一种合成路线如下：[image: image11.png]Y (24EED




下列叙述正确的是（   ）
A.在NaOH水溶液中加热，化合物X可发生消去反应
B.在一定条件，化合物Y可与HCHO发生缩聚反应
C.用FeCl3溶液可鉴别化合物X和Y
D.化合物Y中不含有手性碳原子
13.下列设计的实验方案能达到实验目的的是（     ）
A.制备Al(OH)3悬浊液：向1mol·L－1aLCl3溶液中加过量的6mol·L－1NaOH溶液

B.提纯含有少量乙酸的乙酸乙酯：向含有少量乙酸的乙酸乙酯中加入过量饱和碳酸钠溶液，振荡后静置分液，并除去有机相的水
C.检验溶液中是否含有Fe3＋：取少量待检验溶液，向其中加入少量新制氯水，再滴加KSCN溶液，观察实验现象
D.探究催化剂对H2O2分解速率的影响：在相同条件下，向一支试管中加入2ml5%H2O2和1mlH2O，向另一支试管中加入2mL5%H2O2和1mLFeCl3溶液，观察并比较实验现象

14.室温下，向下列溶液中通入相应的气体至溶液pH=7（通入气体对溶液体积的影响可忽略），溶液中部分微粒的物质的量浓度关系正确的是（    ）

A.向0.10mol·L－1NH4HCO3溶液中通入CO2：c(NH4＋)=c(HCO3－)＋c(CO32－)

B.向0.10mol·L－1NaHSO3溶液中通入NH3：c(Na＋)>c(NH4＋)>c(SO32－)

C.0.10mol·L－1Na2SO3溶液通入SO2：c(Na＋)=2[c(SO32－)＋c(HSO3－)＋c(H2SO3)]

D.0.10mol·L－1CH3COONa溶液中通入HCl：c(Na＋)>c(CH3COOH)=c(Cl－)
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15.在体积均为1.0L的量恒容密闭容器中加入足量的相同的碳粉，再分别加入0.1molCO2和0.2molCO2，在不同温度下反应CO2(g)＋c(s)[image: image12.wmf]    
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2CO(g)达到平衡，平衡时CO2的物质的量浓度c(CO2)随温度的变化如图所示(图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ点均处于曲线上)。下列说法正确的是（    ）

A.反应CO2(g)＋c(s)[image: image13.wmf]    
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2CO(g) △S>0、△H<0

B.体系的总压强P总：P总(状态Ⅱ)>2P总（状态Ⅰ）
C.体系中c(CO)：c(CO2，状态Ⅱ)<2c(CO，状态Ⅲ)
D.逆反应速率V逆：V逆（状态Ⅰ）>V逆（状态Ⅲ)
非选择题
16.（12分）以磷石膏(只要成分CaSO4，杂质SiO2、Al2O3等)为原料可制备轻质CaCO3。
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（1）匀速向浆料中通入CO2，浆料清液的pH和c(SO42－)随时间变化见由图。清液pH>11时CaSO4转化的离子方程式_____________(填序号)

A.搅拌浆料    B.加热浆料至100℃  C.增大氨水浓度  D.减小CO2通入速率
（2）当清液pH接近6.5时，过滤并洗涤固体。滤液中物质的量浓度最大的两种阴离子为______和________(填化学式)；检验洗涤是否完全的方法是_________。
（3）在敞口容器智能光，用NH4Cl溶液浸取高温煅烧的固体，随着浸取液温度上升，溶液中c(Ca2＋)增大的原因___________。
17.(15分)化合物F是一种抗心肌缺血药物的中间体，可以通过以下方法合成：[image: image15.png]QOM Cuttaor 30 QCH,OOM
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（1）化合物A中的含氧官能团为_________和___________（填官能团的名称）。
（2）化合物B的结构简式为________；由C→D的反应类型是：_______。
（3）写出同时满足下列条件的E的一种同分异构体的结构简式_________。
Ⅰ.分子含有2个苯环    Ⅱ.分子中含有3种不同化学环境的氢
（4）已知：[image: image16.png]RCH,CN RCH,CH,NH,

B
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，请写出以[image: image17.png]HO~_~No0H



为原料制备化合物X（结构简式见右图）的合成路线流
程图（无机试剂可任选）。合成路线流程图示例如下：
[image: image18.png]0y CH,CH,0H
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18.(12分)软锰矿(主要成分MnO2，杂质金属元素Fe、Al、Mg等)的水悬浊液与烟气中SO2反应可制备MnSO4·H2O ，反应的化学方程式为：MnO2＋SO2=MnSO4

(1)质量为17.40g纯净MnO2最多能氧化_____L(标准状况)SO2。
(2)已知：Ksp[Al(OH)3]=1×10－33，Ksp[Fe(OH)3]=3×10－39，pH=7.1时Mn(OH)2开始沉淀。室温下，除去MnSO4溶液中的Fe3＋、Al3＋(使其浓度小于1×10－6mol·L－1)，需调节溶液pH范围为________。

(3)右图可以看出，从MnSO4和MgSO4混合溶液中结晶MnSO4·H2O晶体，需
控制结晶温度范围为_______。[image: image19.png]R g
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(4)准确称取0.1710gMnSO4·H2O样品置于锥形瓶中，加入适量H2PO4和NH4NO3溶液，加热使Mn2＋全部氧化成Mn3＋，用c(Fe2＋)=0.0500mol·L－1的标准溶液滴定至终点(滴定过程中Mn3＋被还原为Mn2＋)，消耗Fe2＋溶液20.00mL。计算MnSO4·H2O样品的纯度(请给出计算过程)

19.（15分）实验室用下图所示装置制备KClO溶液，并通过KClO溶液与Fe(NO3)3溶液的反应制备高效水处理剂K2FeO4。已知K2FeO4具有下列性质①可溶于水、微溶于浓KOH溶液，②在0℃－－5℃、强碱性溶液中比较稳定，③在Fe3＋和Fe(OH)3催化作用下发生分解，④在酸性至弱碱性条件下，能与水反应生成Fe(OH)3和O2。

[image: image20.png]



(1)装置A中KMnO4与盐酸反应生成MnCl2和Cl2，其离子方程式为_____________(填化学式)。
(2)Cl2和KOH在较高温度下反应生成KClO3在不改变KOH溶液的浓度和体积的条件下，控制反应在0℃～5℃进行，实验中可采取的措施是_________。
(3)制备K2FeO4时，KClO饱和溶液与Fe(NO3)3饱和溶液的混合方式为_______。
(4)提纯K2FeO4粗产品[含有Fe(OH03、KCl等杂质]的实验方案为：将一定量的K2FeO4粗产品溶于冷的3mol·L－1KOH溶液中，_____(实验中须使用的试剂有：饱和KOH溶液，乙醇；除常用仪器外须使用的仪器有：砂芯漏斗，真空干燥箱)。
20.(14分)烟气(主要污染物SO2、NOx)经O3预处理后用CaSO3水悬浮液吸收，可减少烟气中SO2、NOx的含量。O3氧化烟气中SO2、NOx的主要反应的热化学方程式为：[image: image21.png]NO(g)+ 0,(g)==NO,(g)+ 0,(g) AH=-200.9 kJ-mol™"
NO(g) + %OI(g): NO,(g) AH=-58.2 kJ-mol ™"
S0,(g) + 0,(g)==1S0,(g) + 0,(g) AH=-241.6 kJ-mol "'




（1）反应3NO(g)＋O3(g)=3NO2(g)的△H=_______mol·L－1。
(2)室温下，固定进入反应器的NO、SO2的物质的量，改变加入O3的物质的量，反应一段时间后体系中n(NO)、n(NO2)和n(SO2)随反应前n(O3)：n(NO)的变化见右图。

①当n(O3)：n(NO)>1时，反应后NO2的物质的量减少，其原因是__________。
②增加n(O3)，O3氧化SO2的反应几乎不受影响，其可能原因是_________。
(3)当用CaSO3水悬浮液吸收经O3预处理的烟气时，清液(pH约为8)中SO32－将NO2转化为NO2－，其离子方程式为：___________。
(4)CaSO3水悬浮液中加入Na2SO4溶液，达到平衡后溶液中c(SO32－)=________[用c(SO42－)、Ksp(CaSO3)和Ksp(CaSO4)表示]；CaSO3水悬浮液中加入Na2SO4溶液能提高NO2的吸收速率，其主要原因是_________。
21.(12分)【选做题】本题包括A、B两小题，请选定一中一小题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按A小题评分。


A．[物质结构与性质]下列反应曾用于检测司机是否酒后驾驶：2Cr2O72－＋3CH3CH2OH＋16H＋＋13H2O→4[Cr(H2O)6]3＋＋3CH3COOH
(1)Cr3＋基态核外电子排布式为_________；配合物[Cr(H2O)6]3＋中，与Cr3＋形成配位键的原子是________(填元素符号)。
(2)CH3COOH中C原子轨道杂化类型为______________。
(3)与H2O互为等电子体的一种阳离子为________(填化学式)；H2O与CH3CH3OH可以任意比例互溶，除因为它们都是极性分子外，还因为___________。

B.[实验化学]

实验室以苯甲醛为原料制备间溴苯甲醛（实验装置见下图，相关物质的沸点见附表）。其实验步骤为：

步骤1：将三颈瓶中的一定配比的无水AlCl3、1，2－二氯乙烷和苯甲醛充分混合后，升温至60℃，缓慢滴加经浓硫酸干燥过的液溴，保温反应一段时间，冷却。

步骤2：将反应混合物缓慢加入一定量的稀盐酸中，搅拌、静置、分液。有机相用10%NaHCO3溶液洗涤。

[image: image22.png]



步骤3：经洗涤的有机相加入适量无水MgSO4固体，放置一段时间后过滤。步骤4：减压蒸馏有机相，手机相应馏分。
(1)实验装置中冷凝管的主要作用是________，锥形瓶中的溶液应为________。
(2)步骤1所加入的物质中，有一种物质是催化剂，其化学式为_________。
(3)步骤2中用10%NaHCO3溶液洗涤有机相，是为了除去溶于有机相的______(填化学式)。
(4)步骤3中加入无水MgSO4固体的作用是_________。
(5)步骤4中采用减压蒸馏技术，是为了防止_____。

附表  相关物质的沸点（101kPa）
	物质
	沸点/℃
	物质
	沸点/℃

	溴
	58.8
	1，2-二氯乙烷
	83.5

	苯甲醛
	179
	间溴苯甲醛
	229


[image: image23.png]HERESHER

3k FE E($ 40 5F)
TR AL 10 ME, BAE2 5, it 20 9.
b 2 b 4. s
o 7.0 5 9.0 0.0
FRMAE AWK S B, G4 9, %209
1 12,1 13,10 1 15150

3 ik 5% (350 5)
16,12 55)
(1)€a30,+ 2N 11,0 + €0

CaC0.+ 2NH;+ 307 = 1.0

U a0, O 0,5 500
v
2)89} HCO
W it ST ATE P BRI BaCl, SR, 704572

FHEHEE. 1 &0 3
(30 RIRGHEE T R0 O ) B (A Ca B2

17015 5)
(1) WA

2/ >—(’H!lh{ Jcon KL

0
) cﬂ.o%:)—s."ﬁ ri}*()cu, - an,
“

MO~y @ Ll

N T TR TN

[/ RS
10 gy L 10y R Uu
a o

N U,

e
& e





[image: image24.png]W
oA
(=55, (s
[EERROH

(4)nCFe™ 1= 0.0500 mol - 1.

~00x10°" ol
1000

O 00x10 ol
(MaSOH,0) = 100x10 " molx169 gomal ' =0 169 ¢
S T
s i D190 00 oy s
WSO ALY, G100t <08
19,015 55)

(112800, + 16H + 1061
)R T C Ak
MR F 3 FeONO L) B RIS KCIO MRl
COIRb SN it A e 0 B AT KON G ST

IR il GG ELREETR 2 -3 T (6 S TR T

2,145
(13173
(2005 NO, UG T R N0,

250,15 0, (972 R i
(31507 £ IN0. = 20 == 0] + 230, H.0

b SCL TS el

s S a0
20,012 ) VAR
A LB R R
(D152 203 3030 R3O
(D B 7wl R Tx6.02x10%)
GOHLE O 5 CHLCHLOM 2 BB R
FEALE |
OB Nao
(23l
b el
(40 S AT LA K
(5)MBLAIE I

VSOT (I I S0T N0,





H2O





高温 





O2





燃烧





O2





燃烧








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

